

POLITICKÉ ZPRÁVY ZAMORSKÉ

Přerušeno bylo jednání o mír mezi Itálií a králem habešským Menelikem, jak nyní "Italia" sděluje, poněvadž Italové žádali, by král Menelik, třeba italského protektorátu nepřijal, zavázal se, nepřijít i v budoucnosti také protektorátu italského státu jiného. Král Menelik podmínku tuto rozhodně odmítl s důvody, že závazek ten byl by na újmu jeho suverenity. Boj bude tedy obnoven. Ukazuje se ale, že i poslední zprávy italské, jakoby gen. Baldissera byl už s to Adigrat s chycením habešského vyprostiti, byly pouhou chůbou. Naopak, gen. Baldissera vytkává teprve, až bude mít s dostatek střešiva, o něm telegraficky v Římě žadají. I dostatek soumarů — mešká. Těch jest 1500 na cestě do Massavy po moři z Itálie a 6000 má jich být teprve v Arabii koupeno. Jest ale pochybné, že Adigrat se udrží tak dlouho, až bude gen. Baldissera dostatečně — připraven.

O spojeních jiho-slovanských poslanců na říšské radě počínají některé slovinské listy, mezi nimi také "Süddeutsche Post" vážně mluviti, ačkoliv dosud různě se ve formě, v níž toto sjednocení si představují. "Süddeutsche Post" mluví pro návrat jiho-slovanských poslanců do Hohenwartova klubu, kdežto ostatní slovinské listy hájí myšlenku zřízení samostatného klubu chorvatských a slovinských poslanců ve Vídni. Některé z těchto listů připomínají, že dle všech zjevných dnův klubu Hohenwart jsou sečteny a že hrabě Hohenwart vůbec při nových volbách do říšské rady o mandát více ucházeti se nemíní.

Dosavadní vyjednávání o vyrovnání s Uhry mělo ten výsledek, že ve všech téměř otázkách ukázala se neshoda a to velmi značná. V přičině rakousko-uherské banky rozcházejí se stanoviska obou stran v hlavních právech věcech: co do organizace a finančních podmínek. Měsáři, jako ve všem, kde jde o příjem, trvají na úplné rovnosti. Tolikéž nepodařilo se dosud odstraniti neshody co do celní a obchodní jednoty. Největší však obtíž činí jednání o kvotu, kde stanoviska obou deputací naprosto si odporují. Poselství rakouské a uherské deputace, jež přišli týden budou uveřejněna, jsou toho výmlavným dokladem.

Slezsko. Slezský poslanec dr. Stratil měl před svými voliči řeč, ve kteréž také podal obraz slezského sněmu a při tom pravil: Slovanův poslanec jest šest. V otázkách národních jest jejich postavení velmi těžké. Slovanští poslanci jsou zde osamoceni a mívají proti sobě celou sněmovnu. Jediný kardinál kníže biskup vratislavský, tento muž nanejvýš šlechtivý a ušlechtilý, zhusta, jak v otázkách hospodářských, tak i národních, šel se slovanými poslanci, uznávaje oprávněnost jejich požadavků. Z té podpory vysokého hodnosti plynul slovanům poslancům veliký užitek tím, že byli chráněni před nezřízenými útoky Němců. Také zemský hejtman pan hr. Laryš nejednou sprostředkoval ve prospěch slovanův menšiny. Ale proto přece spravedlivé požadavky slovanův poslancův ponejvíce byly odmítnuty a bylo tudíž jejich snahou, aby poměry na sněmu se změnily. Venkov, který má nejvíce (430.000) duší a platí nejvíce daně, má pouze devět poslanců, právě tolik, co 50 velkostatkářů. Venkov platí celý million zlatých daně, velkostatkáři sotva půl miliónu. Také města proti venkovu jsou v ohromné výhodě. Mají obyvatelstva sotva 180.000 a platí daně 670.000 zl. (z toho ještě dobrých 200.000 zl. zaplatí jim držáři) a přece mají jedenáct poslanců. V městech volí se jeden poslanec na průměrně 14.000 obyvatel, na venkově teprve na 45.000 obyvatel. Poslanec slovanův podal roku 1894—95 návrh, aby volební právo rozšířeno bylo i na ty, kteří ho dosud neměli, aby rozmnožen byl počet poslanců za venkov a aby uspořádáno bylo nové rozdělení volebních okresů. Návrh tento neprošel. Byl odkázán zemskému výboru, který se dosud o něm radí a poslanci slovanští odkazují se nyní na volební oprava pro říšskou radu.

České státní právo a státní politika. Těšinský "Przeгляд Politiczny" již ve druhém čísle rozepisuje se o otázce českého státního práva. K úvaze té nutí jej ruch, který nyní je patrný v německé literatuře, v níž namazuje již o federalizaci Rakouska mluví se tónem velice vřelým a jako o nutnosti, se kterou nutno počítati. Zmíněný "Przeгляд" píše: "Je otázka: prohlásit se Poláci pro federativní vytvoření Průšlitzavska a pro nezávislou autonomii Halice, anebo tím již bezpodmínečně uznají státní právo české? Má-li se na tuto otázku odpověděti, třeba především uvážit postavení a poměr nás slezských Poláků k národu českému. My Poláci slezští nemůžeme se pro české právo rozhodnouti tak dlouho, dokud nebude nám dána úplná záruka rozvoje naší národnosti. Netřeba mluvit o Opavsku, avšak rozhodně a bezpodmínečně dovoláváme se úplné svéprávnosti knížectví těšinského a záruk pro národnost polskou. Když nám toho Češi dají v rozměrech nejširších a loyálně, jak se od bratrského národa sluší, naleznou v nás upřímné a spolehlivé spojence. Kdyby však ukázali se býti neochotnými v té přičině a obojetnými, pak zbyla by nám dráha rozhodně opposice."

Ve Francii hlásit se nyní k slovu krajní frakce ruffické. Pořádají demonstrace a pouliční výtržnosti proti senátu. Onehdy svolaly shromáždění, jež mělo bouřlivý průběh a trvalo do půlnoci. Pelletan a Jaurés, poslanci hlásící se k revolučnímu programu, vyzývali přímo k násilí proti senátu. Senát prý jest shrámaným sešlostí věku a málo mocí a nesmí se mu trpěti, aby stávl se na odpor všeobecnému právu hlasovacímu. Jaurés hlásil, že jenom ministerstvo změny ústavy máže při jiti k veslu. Kdyby ministerstvo zamítlo změnu ústavy, budou prý se jí dovolávat na prezidentovi republiky. Boj značně hned, bude trvat dlouho a skončí snad tragicky, mluvil Jaurés a vyzýval shromážděných 5000, aby přisahal, že ostanou věrni sociální republice na život a na smrt. "Přisáháme!" odpovídalo shromáždění. Po schůzi bouřili účastníci na boulevardech a chtěli táhnouti k paláci Elysejskému, sídlo prezidentovu. Stráže postavily se jim však na odpor. Někteří naskákali na omnibusy, aby takto dostali se za policejní kordon a dále do Elysej. Policie však zastavila omnibusy a rozkázala demonstrantům, aby slezli. Za volání "Ať zhyne senát!" sestoupili konečně do ulice. Srážka nebyla sice povážlivá, ale dosti tuhá. Poslanci Jaurés a Sembat, kteří vedli zástupy, byli od policie srazeni zpět, při čemž nebylo s nimi příliš vlídně otáčeno. Za to vypověděl válku "kosákům" a policii, že v jejich osobách urazila svrchovanost národa. Redaktor revolučního listu "Libre Parole" byl při té příležitosti zatčen.

Uplyně zdarma. Ti, již zkusili Dr. King's New Discovery, znají jeho cenu a ti, již tak dosud nečinili, mají nyní příležitost zkusiti jej zdarma. Navštivte označeného lékárníka a obdržíte láhev na zkoušku zdarma. Zašlete své jméno a adresu na H. E. Bucklen & Co., Chicago, Ill., a obdržíte krabičku Dr. King's New Life Pills jakož i spis Guide to Health a Household Instruction zdarma. Vše toto jest zaručeno, že vám udělá dobře a nestojí vás to nic. Goodman Drug Co., Omaha, Neb.

Hledá se společník do míjna. Čech, jenž umí německy a anglicky. Obchod jde velmi dobře. Společník musel by mít asi \$600 do obvodu a býti dobrým obchodníkem. Dopíše na Walter Miller, box 177, South Omaha, Neb.

Z ČESKÝCH VLASTÍ.

Stávka stavěbních dělníků v Plzni. Dne 23. dub. zahájena byla v Plzni stávka stavěbních dělníků, když nevyhověno jejich žádosti, aby práce zahájena se ráno místo o 6. hodině, teprve v 7. hodin. — Počet stávkujících dělníků stavěbních se množí. Stávkují zejména v továrnách Piettove a Škodově, celkem asi 400 osob, které procházejí městem a v sadech. Dělnici žádají zvýšení mzdy a 10hodinovou pracovní dobu. Zaměstnavatelé nejsou proti zvýšení mzdy, ale s ohledem na rychlost provedení práce trvají na 11hodinové době pracovní. Dle zpráv šířených dleřem otvorem zahájena bude stávka na všech stavbách, zejména na škole, v kasárnách a pod.

České národní tabulky v Karlíně. Ve schůzi městského zastupitelstva karlínského usneseno bylo jednohlasně, aby veškeré tabulky s označením ulic v Karlíně byly výhradně české a to v barvách bílošerávkových.

Jak to možná? Jistý pražský list přináší následující zprávu: "Starosta v Třebenicích a vůdce Čechů tamních, pan MUDr. Pařík, byl odsouzen c. k. okresním soudem v Lovosicích k pokutě 60 zl., že nazval četníky trebenické stranníky. Rozumí se, že se p. dr. Pařík z rozsudku odvolal. Nejzajímavější při celé záležitosti je to faktum, že rozsudek, kterým byl pan dr. Pařík k výše zmíněné pokutě 60 zl. odsouzen, byl o celý týden dříve, než jej soudce vynesl, uveřejněn v "Leitmeritzer Zeitung". Sedi snad v redakci "Leitmeritzer Ztg." nějaký ostrovidný větec, čte námýšlenek nebo dokonce řáde c. k. okresního soudu lovosického?"

Poznala ve snu vrahy manželů Huliciových. Asi před rokem byl ve Mšeně zavražděn úkladně náš dlouholetý dopisovatel, "Starý vlastenec" Hulicius i se svou mladou manželkou a nejušilovnějším pátrání četnictva se dosud nepodařilo vražedníky vypátrati a polapiti. Letos 17. února se pojednou rozletla Mšenem zpráva, že 60letá posluhovatelka Karolína Helbychová přivedla četnictvo na stopu pravých vráhů a že tyto jsou již poznáni. Helbychová označila za pachatele hrozného zločinu na manželích Huliciových spáchaného jistého občana ze Mšena, který se krátce po pohřbu oběsil a pak dceru Huliciových, která je ve Mšeně provdána. Tato domnělá vražednice podala však proti Helbychové žalobu pro urážku na cti k okresnímu soudu na Mělníku, kde Helbychová skutečně odsouzena na třiadvacet dnův vězení. Při líčení tom sdělil svědek Robert Glaser, obchodník ze Mšena, že k němu přišla Helbychová 17. února do krámu, i vyprávěla, že ví kdo manželé Huliciové zavraždil. V noci, kdy vražda byla spáchána, stopovala prý zločince a na vlastní oči viděla, jak vraždu provedl. Helbychová to i líčení doznala, ale tvrdila, že prý to vše "nezažila, nýbrž viděla v "živém snu", ve kterém řízením osudu vrahy poznala. Odsouzená Helbychová se proti rozsudku mělnického soudu odvolala ku apelačnímu senátu zemského soudu, ale ten potvrdil rozsudek v plném znění.

Pitná voda pro Prahu. — Česká spořitelna nabídla pražské radě, že sama svým nákladem rozřeší otázku zavedení pitné vody pro Prahu. Tím ubude pražské obci nemalé břímě finanční, neboť dle generálního rozpočtu vodárny na vodu pitnou pro Prahu s předměstími z krajiny u Lahovic a údolí radotínského bude zavedení pitné vody vyžadovati nákladu 1,600,000 zlatých. Obec sama v petici své výslovně podotkla, kdyby Česká spořitelna náklad ten uhradila, že by městu bylo umožněno, aby bez odkladu přikročilo ku provedení ji-

Nemocce jater a ledvin

Jsem potírá při BOLENI V KRÁŽI, RHYMATISMU, ZTRÁTĚ CHUTI, NEČISTÉM JAZYKU, SPATNÉM DECHU, SLABOSTI NEH MILDORÉ, ZTRÁTĚ RÁZNOSTI A CHRONICKÉM KATARU V JEDNU.

DR. J. H. McLEANA
BALSÁM PRO JATRA A LEDVINY

Jest prostředek, který potřebujete a který stojí Vám prokázáno službu při chronických nemocích jater, ledvinových a ženských.

Na prodej všude. Cena \$1 00 za láhev.

THE Dr. J. H. McLEAN MEDICINE CO., ST. LOUIS, MO.

The Standard Gem Roller Organ

Jest divem tohoto věku!
Hraje přes 300 kusů. Jest tak jednoduchým, že dítě může naň hrati.



NÁŠ GEM ROLLER ORGAN (koncertní Ariston) jest nejkonzakelnější, samostatným hudebním nástrojem. Není a potřebí hudební znalosti a dokonce učitelů, aby naň zahrál obtížné kusy jako třeba Chopinova mazurky, 3000 dělníků, všechny skladby koncertní, valčíky, božečky, polky, slivky atd. Je provázatelný. Cenu nástroje tohoto učíte za jediný večer při pořádné písni. Vydávka jest však a vyrovná se obyčejným varhanám. Zhotovení nástroje jest důkladné a potřebu máti obavy že se opotřebuje. Jest odvolán v domácnosti v každém spíšolu. Převážejí Ariston ten, hraje 300 kusů, pouze \$6.00. Nyní také při důležitosti domácího koncertu, svoji tímto krásným nástrojem. Jestli chcete přednět nejlepší, dopište na dle uvedenou adresu. Zašlete \$10.00 objednávkou a tento krásný Ariston bude vám zaslán. Další \$1 zaplatíte poobdržení.

ODPORUČENÍ: Dnešně dechali nás dopiše od zákazníků, kteří u nás GEM a CONCERT převi.

Standard Manufacturing Co., 46 Vesey St., New York City.
Pánové: Gem ariston, jenž jsem od vás koupil došel mně v pořádku. Doplatil jsem zbývající \$10.00 expressním jednatel v Mount Sterling. Jsem s ním úplně spokojen a kdytých nemohu koupiti jiný, nedal bych jej ani za \$20. Časy jsou zlé, budou však na ně člověk zapomená. Užíváme nástroje k doprovázení zpěvu v kostele a v nedělní škole, jakož i v své domácnosti. S setou Váš F. M. Long

Adresujte na: **STANDARD MANUFACTURING CO., P. O. Box 1355.**

Sellers, Ky., 10 dubna 1895.

ných důležitých a náležavých projekto, zejména stavby tří nových mostů: císaře Františka, pak u Rudolfa a přes Štvanici a konečně nových pře-klaďst a nábreží.

Z prehlivosti smrt. Z Kuklen u Hradce Králové se oznamuje: Staršíků malí písmo Melan, bydlící v hotelu Plavčíčově na Kuklenách, byl jistým krejčím v téže obci dožádan za zhotovení vývěsní tabule. Vyho-věl přání tomu a přinesl tyto dny hotovou tabuli svému zákazníkovi, zá-daje za její zhotovení 3 zl., oproti čemuž zdálo se to býti objednateli mnoho a nabízel malťi toliko 2 zl. To rozěřilo prehlivého 70letého starce tou měrou, že zavřčenou již firmu se zdí chtěl sejmuti a odnésti. V tom zbraňoval ale Melanovi na žebřiku stojícímu, zákazník a stařec, chtě-je snad tohoto odehnati, vytáhl z kapsy nabitý revolver. Náhodou odrazila se při tom hlava od žebřiku a náboj vnikl do života Melanova, zraniv jej smrtelně, tak že stařec třetího dne za hrozných bolestí skončil.

Stroj utráhal hornákovu údy od těla. Z Teplic se sděluje: V dolu č. 5 v Rážodole, patřícím báňské společnosti "Britania", stihlo 17letého horníka Josefa Pospíšila děsné neštěstí. Týž dostal se z neopatrnosti do tak zvaného bratřeho řetězu, navinujefeho se bleskorychle na kolo, i byly nešťastníkovy utrženy od těla ruce, nohy i hlava. Zohavený trup byl řetězem rozčtvrcen i musily býti údy nešťastníkovy po kusech sebrány a do rakve vloženy.

Postřelena. Dne 15. dubna vázala na senníka v usedlosti statkáře p. Vodičky čís. 23 v Bohonicích u Týna nad Vlt. zaměstnaná 19letá služka Eliška Sychrovská seno a našla pod ním uschovanou ručnici. Ulekla se a poprosila 13letého pasáka Václ. Palnu, aby ji odnesl. Pasák vzal ručnici do ruky, namířil na služku a pravil žertem: "Uteč, nebo vystřelím." Nevěda, že ručnice je nabitá, spustil kohoutek, rána vyšla a broky zasáhly levou ruku služceinu.

Vrah vojínů vypátrán. — Před 24 lety pobodán byl smrtelně ve-ruvace v hospodě na Janském náměstí v Praze dělostřelec Jan Votruba. Minulý měsíc teprve přišlo na jevo, že smrtelné rány zasadil mu Fr. Dvořák z Krásnova u Čáslavi.

Vrah osouzen. Patnáctiletý vrah Robert Páv, o němž jsme nedávno přinesli zprávu, že zavraždil v jednom pražském domě ženštinu špatné pověsti, byl odsouzen na 8 roků do káznice.

Oheň. — V Horní Stříteři (okr. tábořský) vyhořely dne 16. dubna domky Frant. Votápky a Anny Skřetové.

Hlas svědomí. Ruskému časopisu "Svjet" sděluje se z Vídne následující případ: Do vsi Trosčanky v okresu svenžanském přišel před nedávnem mladý uherský kupec a byl od jedné rolnické rodiny, čítající 4 osoby, pozván, aby zůstal u nich přes noc. V noci, když obchodník pevně usnul, vrhla se naň celá rodina a zardousila jej, aby se zmocnila jeho věci. Mrtvolu hodili vrahové do bažiny blíž dvorce. Po obchodníkovi v krajině zcela neznámém se nikdo nesháněl a vražda byla by zůstala snad na vždy úplně utajena, kdyby sami pachatelé její byli nečinili na sebe oznámení. Jednoho krásného jitra octla se celá rodina u soudu, kde udala, co se bylo stalo a žádala za své potrestání. Jak lidé ti pravili, objevoval se prý jim každé noci duch neobtěžkův a tak je děsil, že ani nespali a nejedli a valem scházeli, což je konečně přimělo, aby čin svůj na sebe udali.

Perry Davis. Toto jméno jest světoznámé — nejen pro výhlas léku — Perry Davis' Pain Killer — jako pro svou liberálnost v zájmu temperování a oddaným životem křesťanským. Kostel její postavil minulého roku 1883 pro Baptistickou společnost, trvalým bude pomníkem jeho dobrého jména.

— Upozorňujeme na novou oznámku L. J. Paldy, vyrábitele tabáků a doutníků, týkající se novinky v jeho oboru, pravého haličského (rakouského) rapé, již zajistě všichni milovníci občerstvujícího šnupečku s radostí uvítají. 5x4

— Předplácejte svým přátelům Hospodáře do več, pouze \$1.50.